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SKRÓTEM Tsunami zwolnień

NSZZ

Region Gdański NSZZ „Solidarność”

Staż po nowemu
1 stycznia br. weszła w życie 

ustawa, która wprowadziła zmia-
ny do Kodeksu pracy, zapewniając 
wliczanie do stażu pracy prowa-
dzenie działalności gospodarczej 
lub pracę na podstawie umów 
cywilnoprawnych oraz pracy wy-
konywanej za granicą. Nowe re-
gulacje sprawią, że pracownicy 
będą mogli szybciej korzystać 
z uprawnień zależnych od stażu, 
m.in. wcześniej nabyć prawo do 
nagrody jubileuszowej, do wyż-
szego wymiaru urlopu wypoczyn-
kowego, wyższego dodatku stażo-
wego, dostępu do większej liczby 
ofert pracy tam, gdzie wymagany 
jest konkretny staż pracy, dłuższe-
go okresu wypowiedzenia umowy 
o pracę i wyższej odprawy w przy-
padku rozwiązania umowy o pracę.

Joga dla seniora 
Fundacja „Solidarni Dzieciom 

i Seniorom” działająca przy ZRG 
NSZZ „Solidarność” – jak sama na-
zwa wskazuje – dba o osoby star-
sze. Teraz przyszedł czas na jogę. 
Zajęcia odbywają się w czwartki 
o godz. 14.30, dwa razy w miesią-
cu, w budynku NSZZ „Solidarność” 
w Gdańsku przy ul. Wały Piastow-
skie 24. Szczegółowych informacji 
można zasięgnąć u Wandy Lema-
nowicz, tel. 58 308 42 70.

Zajęcia są nieodpłatne. 

Dwa miliardy ludzi 
Komisja Europejska i Indie, nie-

spełna tydzień po wstrzymaniu 
umowy z krajami Mercosur skargą 
do TSUE, zakończyły negocjacje 
umowy o wolnym handlu. Kto wie-
dział o trwających od dawna nego-
cjacjach? Czy ktoś z „unionistów” 
pytał Europejczyków o zdanie? 

Indie będą stopniowo znosić 
cła np. na europejskie samochody 
do 10 proc. Obniżą też inne taryfy, 
chroniąc swój rynek mleczarski. Eu-
ropa otworzy się szeroko na hindu-
skich pracowników, inżynierów i na 
studentów. Wspólnota europejska 
otworzy rynek na produkty z Indii 
w ramach kontyngentów na mięso 
baranie i kozie, kukurydzę cukro-
wą, winogrona, ogórki, cebulę, rum 
oraz skrobię.  Więcej…>>

Rok 2025 był rekordowy pod 
względem zwolnień grupowych. 
Zgłoszono do urzędów pracy  za-
miar zwolnienia 97,6 tys. osób, 
czyli najwięcej od globalnego kry-
zysu lat 2008–2009 i trzy razy tyle, 
ile w 2024 r. – alarmuje 27 stycznia 
br. „Rzeczpospolita”. 

Według „Rzeczpospolitej’’ spo-
łeczne emocje nasilał fakt, że za 
zwolnieniami stoją znane firmy, 
jak Poczta Polska, PKP Cargo, Black 
Red White, Beko, Henkel czy Eko-
-Okna. Echem odbiła się fala zwol-
nień w centrach usług wspólnych 
Fujitsu Technology Solutions, 
HSBC, Heinekena i Shella. NSZZ 
„Solidarność” przestrzegał przed 
falą zwolnień grupowych i postu-
luje działania zmierzające do jej 
zahamowania.  

– Co chwilę dowiadujemy 
się o nowych zwolnieniach gru-
powych, o likwidacji przedsię-
biorstw. Sytuacja w przemyśle jest 
zła, a rząd nic sobie z tego nie robi 
i nawet nie prowadzi realnego dia-
logu. Tymczasem z problemami 
borykają się i poszczególne przed-
siębiorstwa – również tak strate-

giczne jak Poczta Polska, PKP Car-
go czy JSW – i całe branże, już nie 
tylko przemysł energochłonny, ale 
także na przykład służba zdrowia. 
Do tego wchodzą unijne regulacje 
dotyczące Zielonego Ładu i ETS2 – 
przestrzegał w grudniu ub.r. Piotr 
Duda, przewodniczący Komisji 
Krajowej NSZZ „S”.

16 stycznia w siedzibie gdań-
skiej „Solidarności” odbyło się 
noworoczne spotkanie „Chełmi-
niaków”, związkowców, którzy 
w ramach szykan w okresie stanu 
wojennego zostali „skoszarowani” 
w Wojskowym Obozie Interno-
wania w Chełmnie. Pod pozorem 
ćwiczeń zimą 1982/83, pod namio-
tami, u brzegu Wisły izolowano nie-
wygodnych dla władzy związkow-
ców z Pomorza. Podobne obozy 
wojskowe utworzono 5 listopada 
1982 r. w 12 miejscach w kraju. 

Organizatorem spotkania było 
Stowarzyszenie Osób Internowa-
nych „Chełminiacy 1982”.  Uczest-
niczyli w nim też Krzysztof Dośla, 

Do woja marsz!

Spotkanie w Chełmnie przed pomnikiem. 

FO
T. 

AN
D

RZ
EJ

 A
D

AM
CZ

YK

przewodniczący ZRG NSZZ „S” 
oraz Karol Lisiecki, kierownik re-

feratu udostępniania gdańskiego 
IPN. Więcej…>>

Wesprzyj stypendystów
Za nami rozstrzygnięcie 23. 

edycji rozdziału środków z Fun-
duszu Stypendialnego NSZZ „S” 
Regionu Gdańskiego. Wręczenie 
stypendiów odbyło się w histo-
rycznej Sali BHP 31 sierpnia 2025 r. 

Każdy podatnik, rozliczający 
przychody podlegające opodat-
kowaniu w danym roku podatko-
wym, ma możliwości przekazania 
1,5 procent podatku na wybraną 
organizację pożytku publicznego 
(OPP). Zwracamy się z serdeczną 

prośbą o przekazanie 1,5 pro-
cent podatku na rzecz Fundacji 
„Solidarni Dzieciom i Seniorom”. 
Przy wypełnianiu PIT-a wystarczy 
wskazać tą organizację pożytku 
publicznego wpisując nr KRS: 
0000337122. 

Fundusz Stypendialny powo-
łany został w 2002 r. Jego zada-
nia realizuje Fundacja „Solidarni 
Dzieciom i Seniorom” (wcześniej: 
Pomorska Fundacja Edukacji i Pra-
cy). Celem jest pomoc młodym, 

zdolnym ludziom i ich rodzicom, 
zachęcenie do wyboru najlepszej 
drogi edukacji. Nie ma lepszej in-
westycji w przyszłość jak dobra 
edukacja. Do tej pory przyzna-
liśmy 802 stypendia dla zdolnej 
młodzieży.

Dodatkowe informacje można 
uzyskać u Renaty Tkaczyk 
tel. 58 308 43 52, 
e-mail: solidarnidzieciom@soli-
darnosc.gda.pl  

Więcej…>>

https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/chelminiacy-spotkali-sie-w-gdansku-internowanie-pod-pozorem-cwiczen-wojskowych
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/apel-o-wplaty-na-fundusz-stypendialny-przekaz-15-procent
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/unia-europejska-i-indie-strefa-wolnego-handlu-dla-2-miliardow-ludzi-europejczykow-nikt-o-zdanie-nie-pytal
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CYTAT TYGODNIA

640 mld zł
LICZBA TYGODNIA

Ludzie pracujący na Wybrzeżu: w portach, w stoczniach, mieli bezpo-
średni kontakt z innym światem. Widzieli, że można żyć inaczej, że nie-
daleko od nas, za Morzem Bałtyckim, w Niemczech, w Holandii – ludzie 
żyją inaczej. Można żyć bez stresu, bez presji, bez ciągłej inwigilacji, bez 
wszechobecnych służb, bez nakazów jedynej słusznej partii i bez głupich 
przywódców tej partii. Dlatego ten bunt w 1970 r. był możliwy tutaj. Nie-
stety, cena za ten bunt była straszliwa. 

Krzysztof Dośla, przewodniczący ZRG NSZZ „S”,  
w portalu Fronda, 23 stycznia 2026 r.

Tyle wydała Agencja Uzbrojenia na realizację zakupów  broni 
w 2025 r. Wśród zakupionego sprzętu znalazły się wielozadaniowe 
samoloty F-35, czołgi Abrams i K2, armatohaubice Krab i K9 oraz fre-
gaty Miecznik. 

Skansen Europa
Sztab Akcji Protestacyjnej, po-

wołany przez KK NSZZ „S” w grudniu 
ub.r., domaga się m.in. zapewnienia 
skutecznego wsparcia przedsiębior-
stwom w branżach kluczowych dla 
bezpieczeństwa energetycznego 
i przemysłowego naszego kraju. Po-
stulat jest tym bardziej uzasadnio-
ny, że działania unijnych komisarzy 
pozbawiają naszą gospodarkę kon-
kurencyjności, osłabiają moce pro-
dukcyjne i prowadzą do zubożenia 
społeczeństw w imię iluzji (np. „ślad 
węglowy” gigantycznego wiatra-
ka zniknie po 25 latach). Ponosimy 
koszty polityki klimatycznej. Europa 
wygasza motory rozwoju i staje się 
skansenem. Liczą się giganty, dzier-
żący klucze do świata: USA i ChRL.

Kontynuowana jest likwidacja 
rodzimego górnictwa (nowa ustawa 
górnicza zapewnia co prawda osło-
ny socjalne górnikom Polskiej Grupy 
Górniczej, Południowego Koncernu 
Węglowego i Węglokoksu Kraj oraz 
Jastrzębskiej Spółki Węglowej oraz 
podlubelskiej Bogdanki), z termi-
nem zakończenia eksploatacji węgla 
kamiennego do końca 2049 r. 

Hutnictwo, jako branża ener-
gochłonna, zmaga się z wysokimi 
kosztami energii, pokłosiem unij-
nej polityki klimatycznej. Koszt 
energii elektrycznej dla odbior-
ców energochłonnych wzrósł od 
2020 r. o 80 proc. Tymczasem stal 
trafia do nas po cenach poniżej 
kosztów produkcji w Polsce. Unia 
Europejska zniosła cło na stal i że-
lazo z Ukrainy do 2028 r.  

Czas najwyższy na ustalenie 
stałej ceny energii elektrycznej 
dla przemysłu energochłonnego 
w UE na poziomie poniżej 60 euro 
za MWh, na rewizję Zielonego Ładu, 
zatrzymanie spekulacji na Europej-
skim Systemie Handlu Emisjami UE 
ETS, na ochronę rynku przed zale-
wem wyrobów stalowych spoza 
Unii oraz na uporządkowanie obro-
tu złomem stalowym.

Z kolei stan polskiej sieci 
energetycznej charakteryzuje się 
przestarzałymi liniami i stacjami. 
Niedoinwestowanie kłóci się z wy-
zwaniami związanymi z transfor-
macją energetyczną i integracją 
OZE.

Dla nich granica między pracą 
setki metrów pod ziemią a zdoby-
waniem podniebnych szczytów 
zdaje się nie istnieć. Dwaj członko-
wie NSZZ „S” z Zakładu Górniczego 
Sobieski w Jaworznie – Andrzej Wit-
kowski oraz Mateusz Dolega – po raz 
kolejny udowodnili, że pasja i górni-
czy hart ducha pozwalają przełamy-
wać wszelkie bariery. Wyprawa miała 
charakter zimowy i pozaszlakowy, co 

w warunkach wysokogórskich ozna-
cza wysoki stopień trudności. Ich 
najnowszym osiągnięciem jest zimo-
we zdobycie Świstowego Szczytu, 
wierzchołka położonego w głównej 
grani Tatr, i wywieszenie flagi „Soli-
darności” jako symbolu wytrwałości 
i wspólnoty. Na mroźnym wietrze, 
ponad tatrzańskimi dolinami, sym-
bol Związku dumnie powiewał na tle 
panoramy Tatr. 

Specyfika niektórych zawodów 
polega na wykonywaniu pracy na 
otwartym terenie w czasie upałów 
i w niskich temperaturach. Mamy 
dość mroźną zimę, więc przypo-
minamy, że obowiązki pracodaw-
ców dotyczące pracy w niskich 
temperaturach regulują przepisy 
kodeksu pracy oraz rozporządze-
nia ministra pracy i polityki socjal-
nej z roku 1997 w sprawie ogól-
nych przepisów bezpieczeństwa 
i higieny pracy.

Minimalna temperatura w po-
mieszczeniach pracy powinna od-
powiadać rodzajowi wykonywa-
nej pracy i być nie niższa niż:
z	18°C – w przypadku lekkich 

prac fizycznych bądź pracy 
biurowej,

z	14°C – w pozostałych przypad-
kach i w halach produkcyjnych. 
Jeśli pracownicy wykonują pra-

cę na mrozie, to pracodawca jest 
zobowiązany:
z	zapewnić pracownikowi odzież 

ochronną;
z	zapewnić posiłki regeneracyjne 

i ciepłe napoje, przy temperatu-
rze powietrza zimą (od 1 listopa-

da do 31 marca) niższej niż 10°C. 
Obowiązek zapewnienia posił-
ków regeneracyjnych dotyczy 
pracowników, którzy wykonują 
prace na otwartej przestrzeni 
w okresie zimowym, związane 
z wysiłkiem fizycznym, powodu-
jącym w ciągu zmiany roboczej 
efektywny wydatek energetycz-
ny organizmu powyżej 1500 kcal 
(6280 kJ) u mężczyzn i powyżej 
1000 kcal (4187 kJ) u kobiet;

z	zapewnić pomieszczenie, 
w którym pracownicy wykonu-
jący prace na wolnej przestrzeni 
ogrzeją się lub zmienią odzież, 
a temperatura w nich nie po-
winna być niższa niż 16°C.
Jeżeli pracodawca nie zapewni 

pracownikowi odpowiednich wa-
runków w miejscu pracy, pracow-
nik może odmówić wykonywania 
obowiązków. Silne wiatry, opady 
śniegu i niskie temperatury stwa-
rzają dodatkowe zagrożenia np. dla 
prac budowlanych. Zabroniony jest 
montaż, eksploatacja i demontaż 
rusztowań, ruchomych podestów 
roboczych podczas gęstej mgły, 
opadów deszczu, śniegu, gołoledzi. 

 „Solidarność” na szczycie

Zimowe zdobycie Świstowego Szczytu w głównej grani Tatr.
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Gdy jest mróz…

Stopa bezrobocia rejestrowa-
nego w Polsce wyniosła w grudniu 
2025 roku 5,7 proc. – wynika z naj-
nowszych danych statystycznych, 
co oznacza nieznaczny wzrost 
względem poprzedniego mie-
siąca (w listopadzie stopa bezro-
bocia wynosiła 5,6 proc.). Liczba 
zarejestrowanych bezrobotnych 
w urzędach pracy na koniec grud-
nia 2025 roku wyniosła 887,9 
tys. osób. Okres zimowy wiąże 
się z ograniczeniem aktywności 
w sektorach takich jak budownic-
two czy rolnictwo. Szczegółowe 
dane regionalne odsłaniają róż-

nice między różnymi częściami 
kraju. Województwa warmińsko-
-mazurskie oraz podkarpackie 
notują wskaźniki na poziomie 9,3 
proc., co stawia je na czele regio-
nów z najwyższym bezrobociem. 
A dalej np. w powiecie radomskim 
(woj. mazowieckie, statystycznie 
podzielone na dwa obszary: re-
gion warszawski stołeczny oraz 
mazowiecki regionalny) bez-
robocie sięga niemal 13 proc., 
a w szczecinecko-pyrzyckim (woj. 
zachodniopomorskie) 12,8 proc. 
Walka z bezrobociem struktural-
nym pozostaje nadal wyzwaniem.  

Rynek pracy stabilny, ale…

https://www.facebook.com/solidarnoscgdansk
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